



Medlem af Inatsisartut
Mala Høy Kúko

Svar på § 37 spørgsmål nr. 41-2023 vedr. den nedlagt militærbase Ikkatteq

Brevdato: 20-02-2023
Sagsnr.: 2023 - 2998
Akt-id: 22487073

Kære Mala Høy Kúko

Postboks 1614
3900 Nuuk
Tlf.: (+299) 34 50 00
Fax: (+299) 34 54 10
E-mail: pan@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spørgsmål til Naalakkersuisut vedr. den nedlagt militærbase Ikkatteq. Dine spørgsmål er henvist til min besvarelse.

- 1. Kan Naalakkersuisut informere, om de bevilgede midler på baggrund af aftalen med den danske regering til oprydning af den nedlagte militærbase i Østgrønland (Ikkatteq bluie East 2) er fuldt ud benyttet?**

Svar:

I januar 2018 indgik Naalakkersuisut og den danske regering en aftale om oprydning på tidligere amerikanske lokaliteter i Grønland, som ikke længere er i anvendelse, og som ikke er overdraget til andre eller omfattet af øvrige aftaler. Aftalen omfatter således ikke kun Ikkatteq. Der er i det danske forsvarsforlig 2018-2023 afsat 180 mio. kr. til oprydningen. Det er Forsvarsministeriet der er den bevillingshavende myndighed og departementet har fået oplyst at der ved udgangen af 2022 er forbrugt 32,2 mio. kr. af de ansatte midler.

- 2. Såfremt oprydningen er færdiggjort i Ikkatteq, hvor lang tid er der så brugt på oprydningen?**
 - a. Hvor mange midler er anvendt til oprydningen?**

Svar:

Oprydningen i Ikkatteq er ikke færdiggjort. Kommuneqarfik Sermersooq er byggherre på oprydningsprojektet. Kommunen har i efteråret 2021 vedtaget et lokalplanstillæg, der beskriver, hvilket materiel mv. der skal forblive på stedet i lyset af dels Nationalmuseets anbefalinger dels inddragelse af borgerne. Kommunen har udarbejdet en køreplan for restoprydning på Ikkatteq. Det forventes at der i foråret 2023 gennemføres en prækvalifikation/udbud med henblik på at restopgaven udføres i efteråret 2023. Den bevillingshavende myndighed er som nævnt Forsvarsministeriet. Departementet har ikke kendskab til hvor mange midler Forsvarsministeriet har anvendt specifikt på oprydningen i Ikkatteq.

- 3. Kan Naalakkersuisut informere om, hvorvidt der stadig er farlige stoffer tilbage i Ikkatteq?**

Svar:

Som nævnt i besvarelsen af spørgsmål 2, så er oprydningen af Ikkatteq endnu ikke afsluttet. Når oprydningen er afsluttet, forventer Naalakkersuisut der er foretaget de nødvendige miljø- og sundhedsmæssige vurderinger, af det er eventuelt efterlades på lokaliteten.

4. Har Naalakkersuisut andre oplysninger vedrørende Ikkatteq?

Svar:

Naalakkersuisut har på nuværende tidspunkt ikke yderligere bemærkninger.

Inussiarnersumik inuulluaqquillunga

Med venlig hilsen



Kalistat Lund